

INC.记者手记

■本报记者 王伟

在无锡采访的第一个印象是:低碳几乎是个“有口皆碑”的概念。不论遇到什么人,都对低碳这个词耳熟能详,只是理解各有不同。

政府、企业表现出的“理解力”尤其明显。无锡市政府层面先不说,单是房地产业,就专门成立了“家居产业低碳联盟”。毫无疑问,这其中透出商家的精明或投机意识——在当前房地产业低迷的状况下,由此找个卖点,推动市场的开掘。但不管怎么说,

各方参与低碳城市建设和倡导低碳生活方式的热情,仍然有值得肯定之处。

事实上,在无锡,确实有部分楼盘的低碳概念进入到实施阶段,只是因为政府相关政策鼓励政策还没有完全到位,先期投入成本较高,楼盘虽然“低碳”,但价格不够“经济”,

给人曲高和寡的感觉。而大部分商家低碳热情的背后,可能更多的还是赶时髦而已。说一句话,玩概念!

相比之下,无锡市政府的低碳理念是实在的,而其实践更带有理性的成分。不仅因为经济社会高速发展所带来的资源和环境的

搞炒作,而是积极、审慎地为地方和谐发展、科学发展谋划,无锡的做法值得赞许。

专家提醒说,在低碳概念上,还存在许多认识误区有待厘清。比如,低碳经济到底是什么?低碳经济是否就是所谓低碳产业?低碳生活是否意味着生活质量的下降?低碳经济、低碳城市的发展是否会影响经济发展的速度等等,不一而足。或许答案因回答者的理解和出发点不同而有差异,但起码的一点是,低碳不是玩概念,所有社会成员都应该从我做起,为人类共同家园的可持续发展作出应有的贡献。唯有如此,才能让生活更美好,让城市、家园更美好。

当一些地方更多地还只是停留在低碳城市的概念讨论时,无锡已经真的干起来了:低碳新城启动、全市规划出台、骨干企业示范

建设“低碳无锡”实质性启动

INC.低碳城市

■本报记者 王伟

在眼下众多提出低碳概念的城市中,无锡格外引人注目:去年,全国首家低碳城市发展研究中心在此成立;今年年初,被“低碳中国论坛”首届年会评选为“低碳中国贡献城市”;3月,无锡低碳城市发展战略规划获专家评审团认可;无锡还有著名的新能源企业——尚德光伏,以及全球最大规模、能够净化空气的健康树——红豆杉林……

当一些地方更多地还只是停留在低碳城市的概念讨论时,无锡已经开始迈出了实质性的步伐。

从“新”开始

从一座新城的创立开始试水低碳城市建设,近乎白纸上画画,或许更能符合低碳城市建设的要求。

今年7月1日,沪宁城际铁路即将开通,

INC.简讯

中国特色镇旅游推介活动举行

本报讯 第二届中国特色镇发展论坛暨中国特色镇旅游新干线推介活动5月29日在北京举行。这是国内首次推出以特色小镇为主体、以发展特色小镇旅游为核心的旅游系列干线计划。论坛以“新思维、新模式、新合作、新发展”为主题,围绕“加快特色小镇建设,提升县域经济,推进城镇化”等内容,探索加强特色小镇旅游、特色合作的新路径。

据中国特色镇发展论坛秘书长薛红星介绍,中国特色镇主要分布在珠三角、长三角、京津冀和环渤海经济带等区域,三沿地区(沿海、沿江、沿边)及少数民族地区特色小镇的崛起引人注目。

(文青)

东滩煤矿安全产煤突破3000万吨

本报讯 截至5月18日,我国目前最大的立井煤矿——山东児矿集团东滩煤矿实现连续安全生产1497天,安全生产原煤突破3000万吨大关,达到3001.3万吨,再一次创出我国同类型矿井同期安全产煤的最高记录。

东滩煤矿矿井大、煤层深、地温高、地质条件复杂,该矿不断完善安全目标责任、安全质量保证等5大体系;不断加大科技投入,强化硬件建设,仅2009年直接用于安全生产的资金就达6000多万元,完成安全技改工程230项。该矿还在煤炭行业率先构建起“大通防”体系,实施“一通(通风)三防(防尘、防瓦斯、防灭火)”目标化管理,每年的防灭火费用降低到80万元以内。

(李亚南)

制鞋也要高科技数字化

本报讯 5月19日,奥康“高科数字化研发基地”揭牌,此举标志着奥康研发设计完成了从2D到3D的转型,为产业升级和产品附加值提升探索出一条全新的道路。

该基地是通过引进先进的自动化设备及相关软件,应用CAD/CAM集成技术来改造传统制鞋业,从最开始的鞋楦、鞋靴设计到后期的鞋片切割等环节,可以独立运作,经过2D到3D的转型,不仅使工艺标准化、管理透明化,而且极大程度地缩短产品从设计到投放市场的周期,从而提升企业的竞争力。

(江南)

《典藏世博特刊》出版发行

本报讯 由《中国企业家》杂志策划制作的大型《典藏世博特刊》于5月31日在上海举行了隆重的首发式。该特刊主题为“利用世博会契机再造中华民族的想象力和创造力”,其大量发行将吸引更多民众关注世博。

特刊从器物进化、名人参与、文明演进等角度梳理了160年来的世博会历史及其对人类发展的巨大贡献;围绕“城市让生活更美好”这个主题,对本届世博会在场馆设计、城市最佳实践区案例所体现的创意价值做了深度分析;还就中国企业如何利用世博会契机进行国际化发展进行了深入的探讨。(同军)



5月31日,广西柳州市公园路小学一名二年级学生穿着自己用废纸杯装饰的服饰“走秀”。

打造绿色核心竞争力 实现永续发展 海尔与挪威企业签署绿色能源合作协议

本报讯 5月27日,海尔集团与挪威领先的环保技术供应商FramTech在上海世博会挪威馆正式签署节能环保协议,全面引入全球领先的绿色科技。双方将在低碳技术、能源优化技术等多个领域共同合作,持续引领中国绿色产业发展。

在挪威馆的签约仪式上,挪威创新署CEO顾恩·欧文森女士表示,海尔始终致力

于打造可持续的企业发展战略,不断为全球数亿用户提供环保、高效、低碳的绿色生活解决方案,挪威则拥有最先进的绿色能源技术,双方的合作必然是绿色产业上的双赢。

“在国内,海尔是通过节能认证产品最多、规格最全的企业,在国外,海尔达到了欧盟、美国能源之星标准,获得多个国家的环保节能补贴,为全球消费者提供了创新型的绿色产品和服务。”海尔总裁杨绵绵表示,坚持和谐、可持续发展,降低能耗,减少排放,保护环境,既是时代发展的趋势,也是海尔未来发展战略的基础。

据悉,现在的海尔从产品研发设计,到采购、制造、物流、使用,再到产品废弃、回收和循环,都实现“绿色化”,实现产品生命周期内的环境负面影响最小、资源利用再利用率最大化。海尔在环保节能领域的贡献也得到了国内外的高度认可,2008年8月,海尔为北京奥运会提供6万多项绿色产品,包括自然冷媒冰箱、太阳能空调、不用洗衣粉的洗衣机、静音冰箱等,受到了绿色和平组织的赞赏。绿色和平组织将海尔集团列为“对绿色奥运有突出贡献的赞助商”。(东升)

海峡两岸直航的业绩抢眼,集装箱运量增加了15%,客运量增加了40%

第6届航海日活动将在泉州举办

本报讯 7月11日,以“海洋·海峡·海员”为主题的第六届中国航海日活动将在福建泉州举行。海峡两岸互动是本届航海日系列活动的最大亮点。此后,两岸还将举行海上搜救联合演习。

“航海日”是由政府主导、社会和群众广泛参与的全国性法定活动日,是所有涉及航海、海洋、造船、渔业等有关行业及其从业人员和海军官兵的共同节日。交通运输部副部长徐祖远介绍,去年全球航运市场身处寒冬,国际金融危机对市场的影响前所未有的,但是海峡两岸直航的业绩却非常抢眼。当世界集

装箱运量同比下降15%时,两岸集装箱运量增加了15%。客运量同比增幅更大,增加了40%。本届航海日活动在泉州举办将更好地促进两岸贸易往来。

据悉,庆祝大会主会场设在泉州海峡体育馆,同时在闽台缘博物馆、泉州海外交通史博物馆、泉州天后宫、泉州文化艺术中心、南安九日山等场所举办系列活动。整个庆祝活动将立足闽台两地独特的“五缘”关系,展示“海上丝绸之路”历史底蕴,彰显泉州海洋文化魅力。

(文良)

INC.低碳观景台

比亚迪与戴姆勒在中国开发电动汽车

5月27日,比亚迪股份有限公司与戴姆勒股份公司签署合同,在中国成立深圳比亚迪-戴姆勒新技术有限公司,双方各占一半股权。合资公司注册资本为6亿元人民币,其为中国市场开发的新一代电动汽车将结合戴姆勒在电动汽车结构和安全领域的专有技术以及比亚迪卓越的汽车电池和驱动技术。

新能源车补贴数量可能限2万辆

5月27日,某汽车企业负责人来京参加中汽协会议时表示,即将出台的新能源汽车私人消费补贴政策将是推动该产业商业化的第一步。“可以确定的是,这次的补贴政策将分为新能源汽车和节能汽车两部分,插电式混合动力车和纯电动车可以获得最高5万元和6万元的补贴。”但相关人士透露,在5个试点城市的总体补贴数量可能被限制在2万辆的范围内。

日本电动车单次充电行驶1000公里

日本电动汽车俱乐部近日进行纯电动汽车单次充电最远行驶1003.18公里。整个测试过程中汽车电池始终没有充电。充电电池的续航能力有限和充电时间较长一直是阻碍纯电动汽车普及的主要原因。日本电动汽车俱乐部去年曾展开同类测试,当时单次充电的最远行驶为555.6公里。

宁波60个电动汽车充电桩10月投运

宁波电动汽车充电设施建设进入“加速期”阶段。5月27日,宁波电业局有关负责人表示,计划于今年在该市建成的首批60个电动汽车充电桩安装地点已基本确定,这批发电桩计划于7月份全面开工建设,预计10月投入运行,并专项投资10千伏及以下配网建设与改造,为充电设施系统的接入创造条件。(张弦)



章轲/CFP

“无锡在国内率先全面探索发展低碳经济的新路径,开始朝着低碳城市的目标迈进。”

排放约占排放总量的75%左右,而电力及热力的生产及供应业,黑色金属冶炼及压延加工业、化学原料及化学制品制造业、纺织业五大产业又占工业排放总量的80%左右,无锡实现碳减排的关键就是要全力抓好这五大行业的转型。

在摸清家底的基础上,去年底,无锡成立了低碳城市规划编制工作领导小组,规划到2015年建立比较完整的六个低碳体系,即法规体系、产业体系、城市建设体系、交通与物流体系、生活与文化体系,以及碳汇吸收与利用体系。

刚刚通过专家评审的《无锡市低碳城市发展规划》提出了低碳城市目标:到2015年,初步形成政府主导、企业主体、社会参与的低碳城市,到2020年,初步建立良好的自然生态、高效的经济生态、文明的社会生态体系,形成科技含量高、经济效益好、能源消费少、碳排放少的低碳工业体系,使无锡成为全国低碳经济示范城市。

在无锡,越来越多的企业自觉融入低碳城市建设,低碳经济发展的大潮,4个“低碳经济园区”已先行确立。在前洲镇,一家规模宏大的纺织印染企业正在转产光伏产品,而无锡另一家著名纺织企业红豆集团也跃跃欲试。

走出位于锡山区东港镇的红豆工业园,眼前一片郁郁葱葱、一望无际的树林,清新的空气扑面而来。红豆集团董事局主席周耀庭说,这是全球最大的红豆杉林。

红豆杉是一种能够净化空气的古老的“健康树”,生长速度缓慢,被我国列为一级珍稀濒危保护植物,而红豆集团通过多年努力,解决了红豆杉的快速繁育技术,现在每年能培育500万株红豆杉,作为净化能源的盆景供应市场。“如果每个中等城市能拥有30万株个体较大的红豆杉,将大大改善城市空气质量。”周耀庭说。

红豆杉是一种能够净化空气的古老的“健康树”,生长速度缓慢,被我国列为一级珍稀濒危保护植物,而红豆集团通过多年努力,

解决了红豆杉的快速繁育技术,现在每年能培育500万株红豆杉,作为净化能源的盆景供应市场。

“红豆杉不只是个时髦的概念,而应该是城市发展的一种理念,不仅有着深层次的内涵,更有待长期不懈的实践。”任洪艳说。

知易行难

制约低碳城市建设与发展的因素依然很多,工业改造、交通改善、建筑节能以及低碳生活方式的转变,依然任重道远。

5月底的一天,记者来到著名的光伏企业——无锡尚德采访。老远就看到一座玻璃幕墙的建筑矗立在无锡新区,原来这是尚德电力总部的办公大楼。

爬上二楼,尚德总裁助理刘志波递上来一个陶瓷茶杯,里面盛的是普通的桶装水。

看到记者纳闷的表情,刘志波笑着说:“这是低碳生活啊!我们这里都这样,不用纸杯装水,垃圾分类,鼓励乘公交、爬两层楼梯……”

对尚德人来说,不仅把低碳产品提供给社会,同时也身体力行低碳生活方式。

2009年4月,拥有全球最大的光伏企业——无锡尚德采访。老远就看到一座玻璃幕墙的建筑矗立在无锡新区,原来这是尚德电力总部的办公大楼。

这些年来,每年春、秋两季,无锡市都组织开展大规模的植树造林活动。最近6年,无锡新增60万亩林地,每天可吸收二氧化碳4000万千瓦,产出氧气2920万千瓦。按照规划,到2015年,无锡将确保市区绿化覆盖率达到45%以上,人均公园绿地面积不小于15平方米。

尽管已经着手诸多低碳实践,但就无锡低碳城市建设而言,一切才刚刚开始。无锡市有关方面人士说,制约低碳城市建设和发展的因素依然很多,工业改造、交通改善、建筑节能以及低碳生活方式的转变,依然任重道远。

充其量,无锡还只算是“在国内率先全面探索发展低碳经济的新路径,开始朝着低碳城市的目标迈进。”



5月29日,北京科博会上观众在体验低碳环保的掌上图书馆汉王电纸书。

(本栏均为江南辑)

三星投资206亿美元

进军战略性新兴产业

本报讯 近日,三星集团正式公布,截至2020年将斥资约206亿美元用于环保能源、医疗卫生等战略性新兴产业的发展。未来三星的重点事业将包括五大产业,分别是太阳能电池、混合动力汽车的充电电池、LED、生物制药、医疗器械。

新兴产业领域将创造4.5万个就业机会。

据介绍,投资计划中,太阳能电池产业将主要关注从晶体硅发展到薄膜太阳能电池技术;LED技术从背光源显示设备向照明、汽车电子等领域扩大;电子医疗器械从血液检测器等体外诊断领域着手;生物制药产业将凭借三星拥有的长期专利寻求发展。

三星集团董事会主席李健熙说:“保护地球环境、解决能源匮乏,这是国际社会共同面临的紧迫挑战。世界各国政府日益重视对于绿色产业领域的投资,掌握了节能低碳技术就拥有了未来。”

重庆能源集团利用两江水开发全国首个“水空调”项目

本报讯 重庆能源集团将利用环抱山城的长江和嘉陵江两江水,与世界最大的能源集团法国苏伊士集团签约,开发一期面积为12.8万平方米的“水空调”项目。到2012年前,重庆中央商务区核心区域将陆续试用,并在重庆两江水域城区全面推广。

据重庆能源集团董事长、党委书记兼市燃气集团董事长侯行健介绍,所谓“水空调”,是指利用江水水温比较稳定的优点,通过开发淡水资源技术,用电力将江水汇集到热交换器中转换,使之形成一种空调系统。它在夏季可将房间中的热量转移到水中带走,冬季则从水中提取能量通过制冷剂提升温度后为房间供热。

这种“水空调”与普通家用空调相比,夏季可节能20%到30%,冬季可节能40%到50%。除高效节能外,它的污染物排放可比空气源热泵减少40%以上,比电供暖减少70%。法国苏伊士集团在世界范围内拥有1000多个区域供冷、供热“水空调”项目的投资、建设、营运成功经验。

(李芸)